
www.ihk.de/halle

Alle Angebote und Dienstleistungen der Industrie- und Handelskammer Halle-Dessau
auf einen Blick.

IHK Halle-Dessau
Die erste Adresse von A bis Z

Die erste Adresse für die regionale Wirtschaft! 

HAuptsitz HAlle (sAAle)
Franckestraße 5, 06110 Halle (Saale)
Telefon: 0345 2126-0
Telefax:  0345 2126-105
info@halle.ihk.de
www.ihk.de/halle

GescHäftsstelleN 

Dessau
Lange Gasse 3, 06844 Dessau-Roßlau
Telefon:  0340 26011-0
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

sangerhausen
Ewald-Gnau-Straße 1b, 06526 Sangerhausen
Telefon:  03464 260959-10
E-Mail: sangerhausen@halle.ihk.de

Weißenfels
Markt 6, 06667 Weißenfels
Telefon:  03443 4325-0
E-Mail: weissenfels@halle.ihk.de

KoNtAKtbüros 

bitterfeld-Wolfen
Andresenstraße 1a, 06766 Bitterfeld-Wolfen
Telefon:  03493 3757-0
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

bernburg
Schloßstraße 11, 06406 Bernburg (Saale)
Telefon:  03471 659-505
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

lutherstadt Wittenberg
Lutherstraße 56, 06886 Lutherstadt Wittenberg
Telefon:  03491 6701-21
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

lutherstadt eisleben
Vicariatsgasse 4, 06295 Lutherstadt Eisleben
Telefon:  03475 6678186
E-Mail: sangerhausen@halle.ihk.de

Naumburg
Schönburger Straße 41, 06618 Naumburg (Saale)
Telefon:  03443 4325-0
E-Mail: weissenfels@halle.ihk.de

Für Ihren Erfolg machen wir uns stark!
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Die Industrie- und Handelskammer Halle-Dessau (IHK) 
vertritt die Interessen von 54.000 Unternehmen im südlichen 
Sachsen-Anhalt. 

Als unabhängiger Anwalt des Marktes und konstruktiv-kritischer Partner der Politik ist sie die starke 
Stimme der regionalen Wirtschaft, über alle Branchen hinweg. Eigenverantwortlich nimmt die IHK 
vom Staat übertragene Aufgaben wahr und ist kompetenter, kundennaher und erfolgsorientierter 
Dienstleister für ihre Mitglieder, die heimische Unternehmerschaft.
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VORWORT

Liebe Unternehmerinnen, liebe Unternehmer,

seien Sie herzlich willkommen in der Industrie- und 

Handelskammer Halle-Dessau (IHK)! Als erste Adresse 

für die Unternehmerschaft im Süden Sachsen-Anhalts 

dient und nutzt Ihnen die IHK gleich auf mehrfache 

Weise:

  Wir sind der unabhängige Anwalt des Marktes und  

 die starke Stimme der regionalen Wirtschaft, damit  

 auch Ihre übergeordneten Interessen in Politik,  

 Medien und Gesellschaft Gehör finden.

  Eigenverantwortlich nehmen wir vom Staat über- 

 tragene Aufgaben wahr. Denn die Wirtschaft kann  

 Vieles, was sie selbst betrifft, in eigener Regie  

 besser und vor allem günstiger regeln als die  

 öffentliche Hand. Sie profitieren davon, etwa wenn  

 Sie Nachwuchskräfte ausbilden – aber nicht nur  

 dann.

  Kompetent, kundennah und an Ihren Bedürfnissen  

 orientiert sind wir als Dienstleister in allen wich- 

 tigen Unternehmerfragen für Sie da: Wir sensibi- 

 lisieren, informieren, prüfen, beraten, unterstützen  

 und schaffen Plattformen, auf denen Sie sich ver- 

 netzen können.

  Schließlich erhalten Sie in unserem Ehrenamt die  

 Gelegenheit, den heimischen Wirtschaftsstandort  

 aktiv mitzugestalten.

Der Begriff „funktionale Selbstverwaltung“ ist sperrig. 

Wir übersetzen ihn so: Sogar wenn Unternehmen im 

direkten Wettbewerb miteinander stehen, ist eine ak-

tive, gemeinwohlorientierte Gemeinschaft für alle 

vorteilhaft. Natürlich können wir nicht jede Herausfor-

derung unserer Mitglieder lösen. Aber für Ihren Erfolg 

machen wir uns stark – jederzeit.

Versprochen!

Damit Sie uns beim Wort nehmen können, haben wir 

Ihnen in dieser Broschüre die wichtigsten IHK-Leistun-

gen aufgeschrieben, von A wie „Ansprechpartner“ bis 

Z wie „Zoll“. Wir sind zuversichtlich, dass in diesem 

Katalog auch für Sie etwas dabei ist.

Greifen Sie also gerne auf Ihre IHK zurück. Unsere Mit-

arbeiterinnen und Mitarbeiter freuen sich auf Sie.

Prof. Dr. Steffen Keitel Prof. Dr. Thomas Brockmeier

Präsident Hauptgeschäftsführer

Prof. Dr. Steffen Keitel
Präsident

Prof. Dr. Thomas Brockmeier
Hauptgeschäftsführer



2

Wir sind für Sie da: per Telefon, E-Mail oder im 

direkten Gespräch.

  Besuchen Sie uns im IHK-ServiceCenter in Halle 

(Saale). Der Eingang befindet sich an der oberen  

Leipziger Straße in Bahnhofsnähe. Hier halten wir 

eine breite Palette an Erstberatungs- und Informati-

onsangeboten für Sie bereit, mit schnellem und  

direktem Zugang zu den Leistungen der IHK – unter 

anderem kostenfreie Beratung zur Existenzgründung 

und Unterstützung bei der Suche nach Unterneh-

mensnachfolgern.

AnspRechpARTneR füR UnTeRnehmeRfRAgen 

  Unsere Mitarbeiter in den IHK-Geschäftsstellen 

in Dessau, Sangerhausen und Weißenfels sowie un-

sere Kontaktbüros in Bernburg, Bitterfeld-Wolfen, 

Lutherstadt Eisleben, Naumburg und Lutherstadt 

Wittenberg helfen Ihnen vor Ort.

Alle Kontaktdaten für die Geschäftsstellen und Kontaktbüros 
finden Sie auf der Rückseite dieses Heftes.

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z

Ihre erste Adresse:
IHK-ServiceCenter
Telefon: 0345 2126-0, E-Mail: info@halle.ihk.de
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AUssenWIRTschAfT

Rund jeden vierten Euro verdient die sachsen-anhal-

tische Industrie im Ausland. Wir unterstützen unsere 

Mitglieder beim Auf- und Ausbau ihrer Auslandsge-

schäfte. Wir unterstützen exportorientierte Unterneh-

men bei der Identifikation von Zielmärkten, informie-

ren zu Markterschließungsprogrammen des Bundes 

und weiteren außenwirtschaftlichen Förderinstru-

menten.

  Nutzen Sie unsere individuelle Marktberatung 

und unsere Seminare rund ums Exportgeschäft.

  Besuchen Sie unsere gemeinsam mit den deut-

schen Auslandshandelskammern durchgeführten 

Beratungstage, Workshops und Business Roundtable 

zu länderspezifischen und interkulturellen Themen.

  Was ist notwendig, um Auslandsgeschäfte er-

folgreich abwickeln zu können? Wir informieren Sie 

in enger Zusammenarbeit mit dem deutschen Zoll 

und anderen außenwirtschaftlichen Akteuren.

  Ob Ursprungszeugnisse, Außenwirtschaftsdoku-

mente oder Carnets für eine vorübergehende Ver-

wendung von Waren im Ausland – wir beraten zur 

Dokumentenerstellung und bescheinigen diese. Au-

ßerdem können Sie die Formulare käuflich bei uns 

erwerben.

ARBeITnehmeRenTsenDUng

Worauf Sie bei der Entsendung von Mitarbeitern ins 

Ausland im Rahmen der Dienstleistungserbringung 

achten sollten und welche Meldungen im Vorfeld vor-

zunehmen sind – die IHK bietet Erstinformationen.

 www.ihk.de/halle, Nummer 3963100 im Suchfeld eingeben

Kontakt:
Michael Drescher
Telefon: 0345 2126-353, E-Mail: mdrescher@halle.ihk.de

AUfBAU VOn geschäfTs-
KOnTAKTen UnD KOOpeRATIOnen

Belastbare Netzwerke aus Geschäfts- und Koopera-

tionskontakten aufzubauen, ist heute im Geschäfts- 

leben ein zentraler Erfolgsbaustein.

  Unsere Fachberater (g Brancheninformationen) 
verfügen über einen fundierten Überblick über die ver-

schiedenen Branchen. Sie können Ihnen wertvolle 

Hinweise geben, wie Sie Geschäfts- und Kooperations-

kontakte aufbauen. 

  Über unsere Informationsbörsen (g Fachinforma-
tionen) finden Sie Angebote etwa zu Gewerbeflächen 

und Recyclingstoffen.

  Auch im internationalen Geschäft helfen wir  

Ihnen, Geschäftskontakte in andere Länder aufzu-

bauen (g Außenwirtschaft).

  Und übrigens: Unsere Fachveranstaltungen  

(g Fachinformationen) sind nicht nur eine Plattform 

für den Wissens- und Informationsaustausch. Sie kön-

nen hier auch Kontakte knüpfen. Das gilt vor allem für 

unsere „Branchentreffs“.

AUsBILDUng UnD AUsZUBILDenDe

g Berufsausbildung

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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  Wir sagen Ihnen, welche Förderinstrumente von 

Land, Bund und EU Sie zur Auslandsmarkterschlie-

ßung nutzen können – von der Beratungsförderung 

über Messen bis zu Exportinitiativen und Delegati-

onsreisen.

 www.ihk.de/halle, Nummer 3951204 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Birgit Stodtko
Telefon: 0345 2126-274, E-Mail: bstodtko@halle.ihk.de

AUsseRgeRIchTLIche sTReITBeILegUng

g Streitbeilegung

BAUWIRTschAfT

g Brancheninformationen

BeITRAg

Die IHK ist die Selbstverwaltungsorganisation der 

regionalen Unternehmerschaft. Sie spricht für die 

regionale Wirtschaft und unterstützt sie mit Service-

angeboten. Außerdem überträgt ihr der Staat hoheit-

liche Aufgaben, etwa in der g Berufsausbildung. Der 

Gesetzgeber hat schon in den 1950er Jahren gere-

gelt, dass die Leistungen der IHK nicht nur über Ge-

bühren und Entgelte, sondern auch über Beiträge 

finanziert werden. 

  Damit die IHK ihre Aufgaben erfüllen kann, wer-

den die Mitgliedsunternehmen entsprechend ihrer 

Ertragskraft zu einem Beitrag herangezogen.

  Gewählte Unternehmensvertreterinnen und  

-vertreter in der IHK-Vollversammlung (das sog.  

Ehrenamt) bestimmen den Kurs der IHK – und auch 

die Höhe des Beitrags. Das Ehrenamt sorgt dafür, 

dass die Wirtschaft der Region ihre eigenen Belange 

besser, praxisnäher und kostengünstiger regelt, als es 

der Staat könnte.

  Anfang 2022 waren übrigens knapp 40 Prozent 

der rund 54.000 Mitgliedsunternehmen beitragsfrei. 

  Wie wir die Beiträge der Unternehmerschaft ein-

setzen, können Sie nachverfolgen: über die Mitwir-

kungsgremien (g Ehrenamt), unsere Publikationen 

(g Fachinformationen) oder übers Internet (g Trans-
parenz). Und wenn Fragen bleiben – bitte kommen Sie 

jederzeit auf uns zu!

 www.ihk.de/halle, Nummer 5261186 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Hotline Beitrag
Telefon: 0345 2126-232, E-Mail: beitrag@halle.ihk.de

Online-Anträge: www.ihk.de/halle, Nummer 5267752 im Suchfeld  
eingeben

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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BeRUfsORIenTIeRUng

Wir unterstützen Unternehmen bei der Berufsorientie-

rung, zum Beispiel durch die IHK-Ausbildungsbot-

schafter, bei Berufsorientierungsmessen und durch 

den Kontakt zu Schulen.

 www.ihk.de/halle, Nummer 644 im Suchfeld eingeben

Kontakt Aus- und Weiterbildungsberater
Landkreis mansfeld-südharz: 
Berit Credo
Telefon: 03464 260959-14, E-Mail: bcredo@halle.ihk.de
Burgenlandkreis: 
Dominique Dietze
Telefon: 03443 4325-24, E-Mail: ddietze@halle.ihk.de
stadt Dessau-Roßlau und Landkreis Anhalt-Bitterfeld: 
Kathrin Lorisch
Telefon: 0340 26011-15, E-Mail: klorisch@halle.ihk.de
saalekreis: 
Cornelia Rasch
Telefon: 0345 2126-375, E-Mail: crasch@halle.ihk.de
stadt halle (saale): 
Matthias Schwarze
Telefon: 0345 2126-342, E-Mail: mschwarze@halle.ihk.de
Landkreis Anhalt-Bitterfeld und Landkreis Wittenberg:
Julia Wünsch
Telefon: 03493 3757-29, E-Mail: jwuensch@halle.ihk.de

BescheInIgUngen

g Außenwirtschaft
g EU-Bescheinigung
g Gleichstellung von Berufsabschlüssen

BeRUfsAUsBILDUng

Wenn Sie Fachkräftenachwuchs ausbilden möchten, 

stehen Ihnen die IHK-Fachberater vor, während und 

nach der Ausbildung zur Verfügung.

  Alles zur Ausbildungsberechtigung: Wie Sie Ihr 

Unternehmen zum Ausbildungsbetrieb machen.

  Um Azubis zu suchen und zu finden, können Sie 

unsere IHK-Lehrstellenbörse nutzen.

  Über eine Praktikantenbörse vermitteln wir  

außerdem Studenten und Schüler an Unternehmen, 

die Praktikumsplätze oder Bachelor-/Masterarbeiten 

betreuen.

  Wir geben einen Überblick über Einstiegshilfen 

für schwächere Jugendliche und helfen, beim „Ein-

stieg“ in die Programme.

  Die Ausbildungsverträge mit Ihren Azubis regist-

rieren Sie bei uns.

  Konflikte? Wir vermitteln gern!

Aber auch wenn Sie selbst nicht ausbilden können, 

machen wir uns – in Ihrem Namen – für die duale 

Berufsausbildung stark! Damit Sie auf dem Arbeits-

markt zukünftig die Fach- und Arbeitskräfte finden, die 

Sie für Ihre wirtschaftliche Entwicklung brauchen.

g Prüfungen

 www.ihk.de/halle, Nummer 5232508 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Dr. Simone Danek
Telefon: 0345 2126-346, E-Mail: sdanek@halle.ihk.de

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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BRAnchenInfORmATIOnen

Bei der IHK finden Sie Informationen, Hilfe und Kon-

takte zu allen Branchen: Ob Bauwirtschaft, Dienstleis-

tungen, Gastgewerbe, Handel, Industrie, Tourismus 

oder Verkehr – für Ihren Erfolg machen wir uns stark.

  Wir helfen Ihnen mit gezielter Beratung sowie 

mit speziellen Publikationen und Veranstaltungen bei 

der unternehmensstrategischen Ausrichtung.

  Über Zahlen, Daten, Fakten erkennen Sie, vor  

welchen Herausforderungen Ihr Wettbewerbsumfeld 

steht.

  Sie bekommen Hintergrundwissen zu wirtschaftli-

chen wie rechtlichen Grundlagen und Entwicklungen.

  Wir geben Ihnen einen Überblick über öffentliche 

Finanzierungshilfen.

  Nutzen Sie die branchenspezifische Fachberatung 

und fragen Sie unsere Experten.

Und übrigens: Unsere Fachveranstaltungen (g Fach-
informationen) sind nicht nur eine Plattform für den 

Wissens- und Informationsaustausch. Sie können 

hier auch Kontakte knüpfen. Das gilt vor allem für 

unsere „Branchentreffs“.

 www.ihk.de/halle, Nummer 134 im Suchfeld eingeben

Kontakt für Bauwirtschaft und Kreativwirtschaft: 
Dr. Sophie Kühling
Telefon: 0345 2126-265, E-Mail: skuehling@halle.ihk.de
Kontakt für Dienstleistungswirtschaft: 
Clemens Winkel
Telefon: 0345 2126-273, E-Mail: cwinkel@halle.ihk.de
Kontakt für ernährungswirtschaft: 
Tobias Voigt
Telefon: 03443 4325-25, E-Mail: tvoigt@halle.ihk.de
Kontakt für Bildungsdienstleistungen: 
Björn Bosse
Telefon: 0345 2126-332, E-Mail: bbosse@halle.ihk.de
Sabine Krüger
Telefon: 0345 2126-348, E-Mail: skrueger@halle.ihk.de
Kontakt für finanz- und Versicherungsdienstleistungen: 
Danny Bieräugel
Telefon: 0345 2126-236, E-Mail: dbieraeuge@halle.ihk.de

Kontakt für Tourismus, gastgewerbe und freizeitwirtschaft: 
Daniela Wiesner
Telefon: 0345 2126-285, E-Mail: dwiesner@halle.ihk.de
Kontakt für gesundheitswirtschaft und Immobilienwirtschaft: 
Hendrik Senkbeil
Telefon: 0345 2126-255, E-Mail: hsenkbeil@halle.ihk.de
Kontakt für handel: 
Daniel Loeschke
Telefon: 0345 2126-267, E-Mail: dloeschke@halle.ihk.de
Kontakt für Industrie: 
Franziska Böckelmann
Telefon: 0345 2126-409, E-Mail: fboeckelma@halle.ihk.de
Kontakt für Verkehrsbranche: 
Alf Rost
Telefon: 0345 2126-261, E-Mail: arost@halle.ihk.de

Alle Kontaktdaten für die Geschäftsstellen und Kontaktbüros finden 
Sie auf der Rückseite dieses Heftes.

BüRgschAfTen

Sicherheiten sind eine Hauptanforderung von Kredit-

instituten für die Vergabe von Krediten. Für Existenz-

gründer und Unternehmer kann dies zur Herausfor-

derung werden. Wir begutachten nicht nur den 

Bürgschaftsantrag, sondern sind auch in den Ent-

scheidungsgremien vertreten.

g Förderungsmöglichkeiten
g Unternehmensfinanzierung und -förderung
g Unternehmenssicherung und -nachfolge

 www.ihk.de/halle, Nummer 2426 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Achim Schaarschmidt
Telefon: 0345 2126-272, E-Mail: aschaarsch@halle.ihk.de

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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ternehmer in der Region abhängig. Deren Repräsen-

tanten arbeiten ehrenamtlich in der IHK-Vollver-

sammlung, den Ausschüssen und Arbeitskreisen mit. 

Denn niemand weiß besser, was die Wirtschaft hier-

zulande braucht.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1024 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Cordula Henke 
Telefon: 0345 2126-245, E-Mail: chenke@halle.ihk.de

ehRenURKUnDen 

Unseren Mitgliedsunternehmen stellen wir Ehrenur-

kunden für Mitarbeiter- und Firmenjubiläen aus – bei 

einem Firmenbestehen beziehungsweise einer Unter-

nehmenszugehörigkeit ab zehn Jahren. Ab 5-jähriger 

unternehmerischer Tätigkeit haben Unternehmen 

außerdem die Möglichkeit ein kostenfreies Jubiläums-

emblem zu erhalten. Eine formlose Anfrage genügt. 

Die Urkunde für Firmenjubiläen sowie das Jubiläums-

emblem ist kostenfrei, die Ausstellung einer Urkunde 

für langjährige Mitarbeiter ist kostenpflichtig.

 www.ihk.de/halle
für Ehrenurkunden Nummer 3358158 im Suchfeld eingeben 
für Jubiläumsemblem Nummer 5161530 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Andre Markovic
Telefon: 0345 2126-221, E-Mail: amarkovic@halle.ihk.de

cARneT A.T.A.

Bei uns erhalten Sie ein Zollpassierscheinheft für die 

vorübergehende Einfuhr von Berufsausrüstung,  

Warenmustern und Messegütern in Drittländer.

g Außenwirtschaft 

Kontakt: 
Anja Klepzig
Telefon: 0345 2126-233, E-Mail: export@halle.ihk.de

DIensTLeIsTUngsWIRTschAfT

g Brancheninformationen

ehRenAmT

Die IHK sind Sie als Gewerbetreibende/r. Die Selbst-

verwaltungsorganisation der heimischen Wirtschaft 

ist von der Mitarbeit der Unternehmerinnen und Un-

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z

5
JAHRE

10
JAHRE
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eInIgUngssTeLLe

Wir unterhalten eine Einigungsstelle zur Beilegung 

wettbewerbsrechtlicher Streitigkeiten. Die Einigungs-

stelle ist ein ehrenamtlich arbeitendes Gremium, 

dessen Ziel die gütliche Beilegung ausschließlich 

wettbewerbsrechtlicher Streitigkeiten ist.

 www.ihk.de/halle, Nummer 7698 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Heike Sommer
Telefon: 0345 2126-220, E-Mail: hsommer@halle.ihk.de

eneRgIe

Lassen Sie sich von uns über aktuelle Entwicklungen 

im Energierecht auf dem Laufenden halten. Wir  

geben praktische Tipps und informieren beispielswei-

se über Fördermöglichkeiten.

  Bei uns bekommen Sie Hinweise, wie Sie Ihre 

Energiekosten senken können – von der Einführung 

eines Energiemanagementsystems bis hin zu Ent-

lastungsmöglichkeiten bei der Energie- und Strom-

besteuerung. Auszubildende qualifizieren wir zu 

EnergieScouts.

  Energieeinsparungen sind vielfach staatlich ver-

ordnet – Stichworte sind der Gebäudeenergieausweis 

oder das Energielabel. Wir informieren und beraten 

Sie.

  Die Politik treibt den Klimaschutz und die Ener-

giewende voran. Was dies für die heimische Wirt-

schaft allgemein und für Ihr Unternehmen konkret 

bedeuten kann, erfahren Sie bei uns.

  Und natürlich schalten wir uns für die heimische 

Unternehmerschaft aktiv in die energiepolitische 

Diskussion ein.

Unser Ziel: Energie muss für Sie und alle anderen 

Unternehmer im Land bezahlbar sein.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1618 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Franziska Böckelmann
Telefon: 0345 2126-409, E-Mail: fboeckelma@halle.ihk.de

enTWIcKLUngsZUsAmmenARBeIT

Investitionen in Entwicklungsländern sind attraktiv, 

aber oft auch mit erhöhtem Risiko verbunden: Wie 

sind die politischen und rechtlichen Rahmenbedin-

gungen? Wer kann mein Projekt finanzieren oder 

absichern? Wer sind passende Partner vor Ort? Um 

tragfähige Antworten auf diese Fragen zu finden, 

vermitteln wir Kontakte zu den „Business Scouts for 

Development“, dem Beraternetzwerk der Gesellschaft 

für Internationale Zusammenarbeit (GIZ).

 www.ihk.de/halle, Nummer 5011348 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Katalin Stolzki
Telefon: 0345 2126-234, E-Mail: kstolzki@halle.ihk.de

eRnähRUngsWIRTschAfT

g Brancheninformationen

eU-BescheInIgUng

Mit der EU-Bescheinigung über ausgeübte Tätigkeiten 

können die beruflichen und/oder unternehmerischen 

Tätigkeiten, die Sie in Deutschland ausüben oder aus-

geübt haben, darlegen. Sie dient als Nachweis der 

ausgeübten Tätigkeiten gegenüber den zuständigen 

Behörden in anderen EU-Mitgliedsstaaten.

Kontakt: 
Diana Hofmann
Telefon: 0345 2126-282, E-Mail: export@halle.ihk.de

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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eXIsTenZgRünDUng

g Gründerberatung

eXpORT

g Außenwirtschaft

fAchInfORmATIOnen

  Als IHK-Mitglied können Sie unsere fachspezi-

fischen Veranstaltungen zu den für Sie relevanten 

Branchenthemen nutzen.

  Außerdem bieten wir Ihnen zahlreiche Publikati-

onen, um Sie unter anderem bei der unternehmens-

strategischen Ausrichtung zu unterstützen.

  Sie suchen Azubis oder Praktikanten (g Berufs-
ausbildung)? Sie möchten ein Unternehmen über-

nehmen oder Ihre Firma verkaufen (g  Unterneh-
menssicherung und -nachfolge)? Sie fragen sich, wie 

sie verwertbare Abfälle am besten entsorgen (g Um-
welt)? Wir helfen Ihnen bei der Suche nach Partnern 

für die unterschiedlichsten Anliegen wie verwertbare 

Produktionsrückstände oder Beteiligungen und bie-

ten verschiedene Informationsbörsen an.

  Unser Mitgliedermagazin „Mitteldeutsche Wirt-

schaft“ verschafft Ihnen zehnmal im Jahr nicht nur  

einen Überblick über die Arbeit der IHK, zum Beispiel 

finden Sie hier auch alle Beschlüsse der IHK-Vollver-

sammlung (g Ehrenamt). Wir halten Sie außerdem 

über aktuelle rechtliche, politische und ökonomische 

Entwicklungen auf dem Laufenden, geben wissens-

werte Hinweise für alle Branchen und berichten über 

besondere Ideen aus anderen Unternehmen, die viel-

leicht auch Sie weiterbringen.

  Unser wöchentlicher Newsletter bringt Ihnen 

nützliche Informationen online.

 ... und auf unserer kostenfreien Lernvideoplatt-

form www.ihk-praxiswissen.de bekommen Sie wert-

volle Expertenhilfe zu vielen wirtschaftsrelevanten 

Themen.

 www.ihk.de/halle
für Publikationen und Informationsbörsen Nummer 627554 im 
Suchfeld eingeben
für Newsletter-Anmeldung Nummer 3845818 im Suchfeld eingeben

fAchKRäfTe

Wenn Sie Fachkräfte aus dem Ausland suchen, fun-

gieren wir für Sie als Lotse. Wir erteilen Ihnen erste 

Auskünfte, benennen Ihnen relevante Ansprechpart-

ner im In- und Ausland und weisen auf bestimmte 

Verfahrensweisen hin.

 www.ihk.de/halle, Nummer 4717114 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Katalin Stolzki
Telefon: 0345 2126-234, E-Mail: kstolzki@halle.ihk.de

fAchKUnDepRüfUng füR VeRKehRs-
UnTeRnehmeR

g Prüfungen

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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fInAnZDIensTLeIsTeR

Wir nehmen als hoheitliche Aufgabe die Erlaubniser-

teilung für Versicherungsvermittler sowie -berater 

wahr und verzeichnen die Erlaubnisinhaber in dem 

dafür vorgesehenen Vermittlerregister. Außerdem 

sind wir die Registerbehörde für Finanzanlagenbera-

ter, Honorarfinanzanlagenvermittler und Immobiliar-

darlehensvermittler.

 www.ihk.de/halle, Nummer 4182086 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, E-Mail: jstange@halle.ihk.de

g Brancheninformationen

fIRmIeRUng

Für Unternehmen, die sich in das Handelsregister 

eintragen lassen wollen oder die den Namen eines 

bereits im Handelsregister eingetragenen Unterneh-

men ändern möchten, führen wir auf Anfrage eine 

firmenrechtliche Vorprüfung durch und geben ent-

sprechende Stellungnahmen ab. 

 www.ihk.de/halle, Nummer 5403034 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Heike Sommer
Telefon: 0345 2126-220, E-Mail: hsommer@halle.ihk.de

föRDeRUngsmögLIchKeITen

Welche öffentlichen Finanzhilfen können Sie für Ihr 

Vorhaben nutzen? Wo müssen Sie welche Anträge 

stellen und welche Bedingungen sind an die Förder-

mittelvergabe gebunden? Egal, ob Gründungszu-

schüsse, Darlehen, Bürgschaften, Beratungs- oder 

Aus- und Weiterbildungsförderungen – wir geben 

Ihnen Rat!

g Außenwirtschaft
g Brancheninformationen
g Gründerberatung
g Unternehmensfinanzierung und -förderung
g Unternehmenssicherung und -nachfolge
g Prüfungen

fORschUng UnD enTWIcKLUng

Wir informieren und beraten alle innovativen und 

technologieorientierten Unternehmen regelmäßig zu 

forschungsrelevanten Themen wie etwa neuen 

Richtlinien, aktuellen Förderprogrammen oder den 

Schutz des geistigen Eigentums. Außerdem vermit-

teln wir potenzielle Partner aus den Hochschulen. 

Und mit unserer Innovationsplattform bleiben Sie 

auf dem Laufenden.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1656 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Dr. Sophie Kühling
Telefon: 0345 2126-265, E-Mail: skuehling@halle.ihk.de

fORTBILDUng

g Prüfungen

gAsTgeWeRBe

g Brancheninformationen

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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SAchSen-AnhAlt

Naumburg

Lutherstadt 
Wittenberg

IHK-Hauptsitz

IHK-Geschäftsstelle

IHK-Kontaktbüro

Bitterfeld-Wolfen

Bernburg

Weißenfels
Burgen-

lAndkreiS

lAndkreiS 
WittenBerg

deSSAu-
roSSlAu

hAlle

lAndkreiS 
AnhAlt-Bitterfeld

SAlz-
lAndkreiS

SAAlekreiS

lAndkreiS 
mAnSfeld-SüdhArz

Lutherstadt 
Eisleben

Sangerhausen

geschäfTsAUfgABe

g Unternehmenssicherung und -nachfolge

geschäfTssTeLLen

Mit den drei Geschäftsstellen und fünf Kontaktbüros 

machen wir uns für die IHK-Mitgliedsunternehmen 

in den Regionen stark. Sie sind die erste Anlaufstelle 

für sämtliche Fragen der örtlichen Unternehmer-

schaft.

g Ansprechpartner für 
 Unternehmerfragen

Kontakt: 
Die Kontaktdaten unserer 
Geschäftsstellen und Kontaktbüros 
finden Sie auf der Rückseite 
dieses Heftes.

geWeRBeUnTeRsAgUng

Bei drohender Untersagung der Gewerbeausübung 

erläutern wir mögliche Konsequenzen und bespre-

chen mit Ihnen eingehend, welche Maßnahmen für 

eine mögliche Abwendung der Untersagung einge-

leitet werden müssten.

 www.ihk.de/halle, Nummer 4787766 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, E-Mail: jstange@halle.ihk.de

gLeIchsTeLLUng VOn BeRUfs-
ABschLüssen

Berufsabschlüsse, die vor 1990 in der ehemaligen 

DDR erworben wurden, kann die IHK auf Antrag 

gleichstellen – es sei denn, es handelt sich um einen 

handwerklichen Beruf (dafür wären die Handwerks-

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z

kammern zuständig). Auch Berufsabschlüsse aus 

dem Ausland können geprüft und verbindlich aner-

kannt werden: Die Industrie- und Handelskammern 

haben dafür einen öffentlich-rechtlichen Zusam-

menschluss gegründet: die IHK Foreign Skills Appro-

val (IHK FOSA) mit Sitz in Nürnberg. 

 www.ihk.de/halle, Nummer 4883444 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Berufsabschlüsse aus der DDR 
Björn Bosse 
Telefon: 0345 2126-332, E-Mail: bbosse@halle.ihk.de 
Berufsabschlüsse aus dem Ausland 
Cornelia Rasch 
Telefon: 0345 2126-375, E-Mail: crasch@halle.ihk.de
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gRemIen UnD geschäfTsBeReIche

hAUpTgeschäfTssTeLLe 
hALLe (sAALe)

standortpolitik

starthilfe und 
Unternehmensförderung

servicecenter

Aus- und Weiterbildung

Innovation und Umwelt Recht und fair play

Zentrale Dienste

International

pRäsIDIUm

VOLLVeRsAmmLUng
66 mitgliederAusschuss für 

finanzdienstleistungen

handelsausschuss

Tourismusausschuss

Berufsbildungs-
ausschuss

Ausschuss für Industrie, 
Agrar- und Baugewerbe

Verkehrsausschuss

sachverständigenausschuss

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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geschäfTssTeLLen 
UnD 

KOnTAKTBüROs

hAUpTgeschäfTs-
fühRUng

geschäftsstelle Dessau

geschäftsstelle sangerhausen

geschäftsstelle Weißenfels

Kontaktbüro Lutherstadt Wittenberg

Kontaktbüro naumburg

Kontaktbüro Bernburg

Kontaktbüro Bitterfeld-Wolfen

Kontaktbüro Lutherstadt eisleben

Arbeitskreis Bildung

Arbeitskreis 
Betrieblicher Umweltschutz

Arbeitskreis energiepolitik 

Arbeitskreis Innovation 
und Technologietransfer

Arbeitskreis Außenwirtschaft

Arbeitskreis IhK-finanzen und -Liegenschaften

stabsstelle 
öffentlichkeitsarbeit

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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gRünDeRBeRATUng

Wer den Schritt in die Selbstständigkeit wagen 

möchte, den begleiten die IHK-Berater kompetent 

während der gesamten Gründungsphase. Hier be-

kommen Sie Antworten auf Fragen wie:

  Welche genehmigungs- und gewerberechtlichen 

Aspekte sind zu beachten?

  Welche steuerlichen und wirtschaftlichen Beson-

derheiten betreffen Sie?

  Wie organisieren Sie Ihre soziale Absicherung?

  Welche Finanzierungsinstrumente können Sie 

nutzen?

  Welche Informationen über Ihr Branchenumfeld 

sind für Sie wichtig?

Wir geben grundlegende Informationen zur Selbst-

ständigkeit, erläutern rechtliche Besonderheiten und 

gehen auf individuelle Aspekte ein. Zusätzlich begut-

achten wir Konzepte und fertigen eine Stellungnahme 

beispielsweise für Förderhilfen an.

 www.ihk.de/halle, Nummer 110 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Sibylle Lohmann
Telefon: 0345 2126-433, E-Mail: slohmann@halle.ihk.de

gUTAchTeR

g Sachverständige

hAnDeL

g Brancheninformationen

hAnDWeRKsKAmmeR ODeR IhK?

Im Rahmen von Existenzgründungen und Unterneh-

menserweiterungen stellt sich häufig die Frage: Zählt 

das Unternehmen zur IHK oder zur Handwerkskam-

mer? Wir informieren und beraten Sie, ob es sich um 

einen handwerklichen oder nichthandwerklichen Be-

trieb handelt. 

g Mitgliedschaft

Kontakt: 
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, E-Mail: jstange@halle.ihk.de

ImmOBILIenWIRTschAfT

g Brancheninformationen

InDUsTRIe

g Brancheninformationen

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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InfRAsTRUKTUR

Alle Unternehmen in der Region brauchen bestmög-

liche Standortbedingungen, also auch eine leistungs-

fähige Infrastruktur! Dazu zählen neben guten Ver-

kehrsanbindungen und schnellem Internet eine 

sichere und bezahlbare Rohstoff- und Energieversor-

gung sowie ausreichende Gewerbeflächen und eine 

funktionierende Entsorgung. Wir beobachten die  

Politik für Sie und natürlich engagieren wir uns auch, 

wenn es um die öffentliche Planung geht.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1522 und 4963938 im Suchfeld 
eingeben

Kontakt Raumordnung: 
Andreas Scholtyssek
Telefon: 0345 2126-203, E-Mail: ascholtyss@halle.ihk.de
Kontakt Verkehrsinfrastruktur: 
Alf Rost
Telefon: 0345 2126-261, E-Mail: arost@halle.ihk.de

InnOVATIOn

g Forschung und Entwicklung

InsOLVenZ

g Unternehmenssicherung und -nachfolge

InTeRessenVeRTReTUng UnD pOLITIK-
BeRATUng

Als unabhängiger Anwalt des Marktes und kritischer 

Partner der Politik sind wir die Interessenvertretung 

der regionalen Wirtschaft über alle Branchen hin-

weg. In Brüssel, Berlin, Magdeburg ebenso wie hier 

vor Ort sind wir – teilweise gemeinsam mit unseren 

Schwesterorganisationen – die Vertreter auch für 

Ihre übergeordneten Interessen. Wir sorgen dafür, 

dass die Stimme der heimischen Unternehmerschaft 

bei allen relevanten Themen gehört wird.

  Wir positionieren uns regelmäßig zu wirtschafts-

politischen Fragen in Bund, Ländern und Gemeinden, 

insbesondere zur Arbeitsmarkt- und Förderpolitik, 

zur Energie- und Umweltpolitik sowie zum öffent-

lichen Auftragswesen.

  Wenn Gesetze und Verordnungen beraten werden 

und die Interessen der Wirtschaft betroffen sind, ge-

ben wir gemeinsam mit unserem Dachverband, dem 

Deutschen Industrie- und Handelskammertag (DIHK), 

im Namen der Unternehmerschaft Stellungnahmen 

ab. Wir wenden uns gegen unnötige Bürokratie und 

wollen staatliche Eingriffe begrenzt sehen.

  Auch beteiligen wir uns an Umfragen verschie-

dener Ministerien und der Europäischen Kommission. 

Wir ermitteln das Gesamtinteresse der Mitgliedsun-

ternehmen und geben es an die jeweiligen Entschei-

dungsträger weiter.

  In der Bildungspolitik setzen wir uns für die Stär-

kung der dualen Berufsausbildung und die Gleichwer-

tigkeit von akademischer und beruflicher Bildung ein.

  Wir beteiligen uns mit Stellungnahmen an der 

Diskussion um Standortentwicklung und -sicherung, 

setzen uns beispielsweise für den „Standort Innen-

stadt“ ein.

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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  Wir sind für Sie in vielen Netzwerken vertreten,  

welche die Entwicklung der Region vorantreiben.

 www.ihk.de/halle, Nummer 5353198 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Hendrik Senkbeil
Telefon: 0345 2126-255, E-Mail: hsenkbeil@halle.ihk.de

JUgenDLIche AnspRechen 

@team.azubi
Gemeinsam mit der Handwerkskammer Halle (Saale) 

betreiben wir den Instagram-Account @team.azubi: 

Wir interessieren Jugendliche für die duale Berufs-

ausbildung – in Videos und Bildern. Wenn Ihre Azubis 

auch einmal ein Berufsbild vorstellen möchten, las-

sen Sie es uns wissen.

Kontakt: 
Nadine Behrendt
Telefon: 0345 2126-254, E-Mail: nbehrendt@halle.ihk.de

Unternehmer machen schule
Was es heißt, ein Unternehmen zu führen, lernt nie-

mand in der Schule? Doch, manchmal schon. Beim Pro-

jekt „Unternehmer machen Schule“ gehen gestandene 

Unternehmerinnen und Unternehmer in den regulären 

Unterricht weiterführender Schulen. Sie berichten den 

Schülern aus erster Hand über ihren Alltag – von Erfol-

gen aber auch Herausforderungen. Wenn Sie dabei 

sein möchten, sprechen Sie uns gern an.

Kontakt: 
Antje Bauer
Telefon: 03452126-262, E-Mail: abauer@halle.ihk.de

g Berufsorientierung

KOnJUnKTURBeRIchT

Alle drei Monate befragen wir rund 3.000 Unterneh-

men aus verschiedenen Branchen repräsentativ zur 

Geschäftslage und den Erwartungen. Diese Umfra-

gedaten nutzen wir, um der Unternehmerschaft 

selbst, aber natürlich auch Medien, Wissenschaft und 

Politik die konjunkturelle Lage zu spiegeln. Damit die 

Wirtschaftspolitik, die auch Sie betrifft, ein realisti-

sches Bild von der Lage hat.

g Statistik

 www.ihk.de/halle, Nummer 5353260 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Danny Bieräugel
Telefon 0345 2126-236, E-Mail: dbieraeuge@halle.ihk.de

LänDeR- UnD mARKTBeRATUng
 
Im Netzwerk mit unseren Partnern im In- und Aus-

land beraten wir Sie zu Ihren bestehenden und künf-

tigen Auslandsmärkten. Wir pflegen dazu Kontakte 

innerhalb des Netzes der deutschen Auslandshan-

delskammern in 92 Ländern. Zudem kooperieren wir 

mit den sachsen-anhaltischen Wirtschaftsrepräsen-

tanzen in der Volksrepublik China und Vietnam.

g Außenwirtschaft

Kontakt für europäische Union, efTA, mittel- und südamerika:
Michael Drescher 
Telefon: 0345 2126-353, E-Mail: mdrescher@halle.ihk.de
Kontakt für nordamerika, menA-Region, Afrika, Australien:
Katalin Stolzki
Telefon: 0345 2126-234, E-Mail: kstolzki@halle.ihk.de
Kontakt für Asien, Osteuropa, Westbalkan:
Ralph Seydel
Telefon: 0345 2126-284, E-Mail: rseydel@halle.ihk.de

mäRKTe UnD sTRAssenVeRKAUf

Was und wo darf am Sonntag verkauft werden? Was 

ist bei Messen, Ausstellungen, Märkten, Festen etc. 

zu beachten? Wir informieren Sie und geben Stel-

lungnahmen gegenüber den Gewerbeämtern ab. 

Denn nur mit einer ordnungsgemäß festgesetzten 

Veranstaltung profitieren Sie von den Marktprivi- 

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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legien und unterliegen beispielsweise nicht den Be-

schränkungen des Ladenöffnungszeitengesetzes oder 

des Arbeitszeitgesetzes.

 www.ihk.de/halle, Nummer 3598788 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Daniel Loeschke 
Telefon: 0345 2126-267, E-Mail: dloeschke@halle.ihk.de

mITARBeITeRenTsenDUng

g Arbeitnehmerentsendung

mITgLIeDschAfT

  Zur IHK Halle-Dessau gehören alle Unternehmen, die 

ihren Sitz oder eine Betriebsstätte im IHK-Bezirk (südli-

ches Sachsen-Anhalt) haben und außerdem – zumindest 

dem Grunde nach – gewerbesteuerpflichtig sind. 

  Einer gesonderten Beitrittserklärung bedarf es 

nicht (gesetzliche Mitgliedschaft).

  Wer in verschiedenen IHK-Bezirken Betriebsstät-

ten unterhält, ist auch Mitglied der jeweiligen IHK.

  Reine Handwerksbetriebe sind nicht Mitglied der 

IHK, sondern der Handwerkskammer. Bei Unterneh-

men, die sowohl handwerkliche als auch nicht-hand-

werkliche Tätigkeiten ausüben, wird die Zugehörig-

keit zu beiden Kammern prozentual ermittelt.

  Übrigens ist es möglich, dass sich die IHK direkt bei 

Ihnen meldet, um Ihren Eintrag in unserer Mitglieder-

datei zu überprüfen. Je genauer wir wissen, was Sie 

bewegt, desto besser können wir Sie unterstützen.

g Ehrenamt
g Beitrag

 www.ihk.de/halle, Nummer 5261186 im Suchfeld eingeben
Online-Anträge: www.ihk.de/halle, Nummer 5267752 im Suchfeld 
eingeben

Kontakt: 
Isabel Reimann
Telefon: 0345 2126-202
E-Mail: ireimann@halle.ihk.de

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z

Das Mitgliedermagazin der Industrie- 
und Handelskammer Halle-Dessau ist 
die kompetente Informationsquelle für 
die Wirtschaft im südlichen Sachsen-
Anhalt. Hier finden Sie aktuelle Nach-
richten für Ihr Unternehmen. 
Wegen seiner regionalen Ausrichtung 
ist das Heft wichtige Lektüre für alle 
IHK-Mitglieder.

Informieren Sie sich jetzt 
über ein für Sie (kostenfreies) Abo!

Bestens informiert!

Kontakt: 
Hotline Beitrag
Telefon: 0345 2126-232, E-Mail: beitrag@halle.ihk.de

mITTeLDeUTsche WIRTschAfT

g Fachinformationen
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nAchfOLge

g Unternehmenssicherung und -nachfolge

neTZWeRKe füR geschäfTs- 
UnD KOOpeRATIOnsKOnTAKTe

g Aufbau von Geschäftskontakten 
      und Kooperationen

VOR ORT

g Ansprechpartner für Unternehmerfragen

Alle Kontaktdaten für die Geschäftsstellen und Kontaktbüros finden 
Sie auf der Rückseite dieses Heftes.

öffenTLIches AUfTRAgsWesen

Wir setzen uns im öffentlichen Auftragswesen dafür 

ein, die Interessen unserer Mitglieder gegenüber 

Kommunen, Land und Bund zu wahren. Was öffent-

liche Ausschreibungen und das Vergaberecht betrifft, 

werden Sie über individuelle Beratung, praxisnahe 

Informationsveranstaltungen und Seminare sowie 

kompetente Referenten aus Recht und Praxis auf den 

neuesten Stand gebracht. Unter anderem unterstützt 

die Auftragsberatungsstelle Sachsen-Anhalt – von 

allen IHKn und Handwerkskammern in Sachsen-

Anhalt gemeinsam getragen – unsere Mitglieds-

unternehmen und bietet bei Bedarf auch Weiter-

bildungen an. 

 www.ihk.de/halle, Nummer 3406596 im Suchfeld eingeben.

Kontakt:
Auftragsberatungsstelle Sachsen-Anhalt
Telefon: 0391 6230-446, E-Mail: info@sachsen-anhalt.abst.de

pRüfUngen

Mit Prüfungen, die wir als Selbstverwaltungsorgani-

sation im staatlichen Auftrag abnehmen, sichern wir 

die hohen Standards der deutschen Wirtschaft.

  In der dualen Berufsausbildung sorgen wir in  

Zusammenarbeit mit den anderen IHKn für bundesweit 

vergleichbare Standards. Außerdem berufen wir die 

ehrenamtlichen Prüferinnen und Prüfer aus der Praxis 

und den berufsbildenden Schulen.

  Rund 1.300 ehrenamtliche Prüfer und Beauftrag-

te sichern das Qualitätsniveau der dualen Berufsbil-

dung sowie der Sach- und Fachkunde. Nur durch ihr 

Engagement kann das System so funktionieren.

  Durch Weiterbildungsprüfungen wirken wir  

daran mit, dass sich Facharbeiter weiterentwickeln 

können. Über Fördermöglichkeiten zur Vorbereitung 

beraten wir.

  Über Sachkundeprüfungen sichern wir für eine 

Reihe von Berufen den Einstieg ab, indem wir den 

erforderlichen Nachweis des berufsspezifischen Wis-

sens dokumentieren: Für Berufskraftfahrer, im Bewa-

chungsgewerbe, für Gefahrguttransporte, bei Finanz-

anlagen – ebenso wie bei Immobiliardarlehensver- 

mittlern, mit Blick auf freiverkäufliche Arzneimittel 

und Spielgeräteaufsteller.

A B c D e f g h I J K L m n O p Q R s T U V W X Y Z
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  Außerdem nehmen wir Fachkundeprüfungen für 

die Verkehrsbranche ab. Die auf diesem Weg erwor-

bene fachliche Eignung ist eine Berufszugangsvor-

aussetzung für angehende Unternehmer und Ver-

kehrsleiter im Güterkraft- und Straßenpersonen- 

verkehr. 

 www.ihk.de/halle, Nummer 5232508 im Suchfeld eingeben

… und Hintergründe zur Fachkundeprüfung für Verkehrsunter-
nehmer finden Sie, wenn Sie auf www.ihk.de/halle die Nummern 
18551 oder 3158018 im Suchfeld eingeben.

Kontakt Berufsausbildung: 
Björn Bosse
Telefon: 0345 2126-332, E-Mail: bbosse@halle.ihk.de
Kontakt fortbildung/sachkunde: 
Sabine Krüger
Telefon: 0345 2126-348, E-Mail: skrueger@halle.ihk.de
Kontakt fachkunde Verkehr: 
Alf Rost
Telefon: 0345 2126-261, E-Mail: arost@halle.ihk.de

pUBLIKATIOnen

g Fachinformationen

QUALIfIZIeRUng

g Berufsausbildung
g Fortbildung
g Prüfungen
g Sachkundeprüfung

RechTsBeRATUng UnD -InfORmATIOn

Wir setzen uns für faire, klare und allgemein aner-

kannte Regeln in der sozialen Marktwirtschaft ein. 

Davon profitieren auch Sie.

  Wir stehen zum Beispiel zur Verfügung für Fragen 

des Arbeitsrechts, Gewerberechts, Handels- und Ge-

sellschaftsrechts, Vertragsrechts, Wettbewerbsrechts 

sowie Wirtschaftsrechts. Wir halten für Sie Merkblätter 

bereit und bieten Informationsveranstaltungen an.

  Als Ansprechpartner bei Fragen zum Handelsregis-

ter beraten wir Sie und geben Stellungnahmen ab.

  Außerdem verstehen wir uns als Anwalt des „ehr-

baren Kaufmanns“. Bei Verstößen gegen Sitte und An-

stand im Geschäftsleben und bei unseriösen Machen-

schaften – beispielsweise bei Adressbuchschwindel 

oder Abmahnunwesen – werden wir aktiv: Wir warnen 

und stehen in engem Kontakt zur Zentrale zur Be-

kämpfung unlauteren Wettbewerbs sowie zum Deut-

schen Schutzverband gegen Wirtschaftskriminalität.

 www.ihk.de/halle, Nummer 757 im Suchfeld eingeben.

… und den aktuellen Newsletter „InfoRecht“ finden Sie, wenn Sie auf 
www.ihk.de/halle die Nummern 3149486 im Suchfeld eingeben.

Kontakt: 
Heike Sommer
Telefon: 0345 2126-220, E-Mail: hsommer@halle.ihk.de
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, E-Mail: jstange@halle.ihk.de

RegIOnALpOLITIK

g Interessenvertretung und Politikberatung

sAchKUnDepRüfUng

g Prüfungen
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sAchVeRsTänDIge

Wir sind für die öffentliche Bestellung und Vereidi-

gung von Sachverständigen zuständig. Wir führen 

das Sachverständigenverzeichnis und benennen 

Sachverständige – falls Sie zum Beispiel den Wert 

einer Immobilie begutachten lassen möchten.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1301 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Heike Sommer
Telefon: 0345 2126-220, E-Mail: hsommer@halle.ihk.de

schIeDsgeRIchT

g Streitbeilegung

schIeDsgUTAchTen

g Sachverständige

schLIchTUng

g Streitbeilegung

sTATIsTIK

Wir versorgen Wirtschaft, Politik und Öffentlichkeit 

regelmäßig mit statistischen Daten in Form von 

Branchenstudien und Regionalberichten. Solche wis-

senschaftlich fundierten Daten können Ihnen helfen, 

Ihr Wettbewerbsumfeld besser einzuschätzen.

 www.ihk.de/halle, Nummer 5353260 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
statistische Daten allgemein
Danny Bieräugel
Telefon: 0345 2126-236, E-Mail: dbieraeuge@halle.ihk.de
Daten zu Tourismus, gastgewerbe und freizeitwirtschaft
Daniela Wiesner
Telefon: 0345 2126-285, E-Mail: dwiesner@halle.ihk.de

sTeUeRn 

Das Steuerrecht ist kaum noch zu überblicken. Die 

Steuerhöhe ist auch für die regionale Wirtschaft ein 

wesentlicher Standortfaktor. Wir beraten und äußern 

uns zu wirtschaftsrelevanten steuerrechtlichen The-

men auf Bundes-, Landes- und Kommunalebene. 

Hier insbesondere auch zur Gewerbesteuerhöhe.

 www.ihk.de/halle, Nummer 2385 im Suchfeld eingeben

… und unseren Newsletter „Steuern-Finanzen-Mittelstand“ finden 
Sie, wenn Sie auf www.ihk.de/halle die Nummern 2499 im Suchfeld 
eingeben.

Kontakt: 
Jens Hoffmann 
Telefon: 0345 2126-304, E-Mail: jhoffmann@halle.ihk.de

sTReITBeILegUng

Die außergerichtliche Streitbeilegung setzt auf ver-

schiedene Instrumente, von denen vor allem das 

Schiedsverfahren, die Schlichtung und die Mediation 

inzwischen allgemein bekannt sind. Im Gegensatz 

zum Gerichtsverfahren zielt die Streitbeilegung auf 

eine pragmatische Einigung der Parteien ab. Wir hal-

ten ein eigenes IHK-Schiedsgericht vor und bieten 

eine spezielle Plattform, um nach geeigneten Media-

toren zu suchen. 

 www.ihk.de/halle, Nummern 13086  im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, jstange@halle.ihk.de
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TRAnspARenZ

Sie wollen zum Beispiel wissen, was die IHKn bun-

desweit mit dem Geld ihrer Mitglieder machen? Dann 

finden Sie diese und viele weitere Angaben unter: 

www.ihk.de/ihktransparent

TOURIsmUs- UnD fReIZeITWIRTschAfT

g Brancheninformationen

UmWeLT

Das Umweltrecht ist komplex: Nicht nur nationale 

Vorschriften sind hier zu beachten, sondern auch EU-

Verordnungen. Wir unterstützen Sie dabei, den Über-

blick zu behalten, vermelden Neuerungen und bera-

ten Sie zu Fördermöglichkeiten, Umweltdienstleis- 

tungen oder Umweltmanagementsystemen.

  Eine der hoheitlichen Aufgaben der IHK ist die 

qualifizierte Abfallberatung im Rahmen des Kreis-

laufwirtschaftsgesetzes (KrWG). Bei allen Fragen der 

betrieblichen Abfallvermeidung, -verwertung und 

-entsorgung sowie bestehenden gesetzlichen Ver-

pflichtungen stehen wir Ihnen zur Seite.

  Wir sagen Ihnen, welche Auflagen Sie erfüllen 

müssen: Das können Vorschriften über Umwelt-, Na-

tur-, Immissions- oder Gewässerschutz sein und 

kann Chemikalien, Elektrogeräte sowie Verpackungen 

betreffen.

  Die IHK-Recyclingbörse ist eine benutzerfreund-

liche, unabhängige Internetplattform, die interessier-

ten Unternehmen eine kostenlose Recherchemög-

lichkeit für verwertbare Abfälle, Produktionsrück- 

stände und Sekundärstoffe bietet.

  Mit Hilfe eines Umweltmanagementsystems 

(nach der EMAS-Verordnung oder ISO-Norm 14001) 

können Sie Zuständigkeiten, Verhaltensweisen, Ab-

läufe und Vorgaben zur Umsetzung der betrieblichen 

Umweltpolitik strukturiert festlegen und umsetzen. 

Fragen Sie uns!

  Der IHK eco-Finder bietet einen virtuellen Markt-

platz an und schafft einen Überblick über die deut-

sche Umwelt- und Energiebranche. Präsentieren 

kann sich jedes Unternehmen, das Umwelt- und 

Energietechnologien, -produkte oder -dienstleistun-

gen anbietet.

 www.ihk.de/halle, Nummer 1586 und 1643 im Suchfeld eingeben

… und die aktuellen IHK-Umwelt- und Energienachrichten finden Sie, 
wenn Sie auf www.ihk.de/halle die Nummer 4954512 im Suchfeld 
eingeben.

Kontakt: 
Andreas Scholtyssek
Telefon: 0345 2126-203, E-Mail: ascholtyss@halle.ihk.de 
Silvana Theis
Telefon: 0345 2126-263, E-Mail: stheis@halle.ihk.de

UnTeRnehmensgRünDUng

g Gründerberatung
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UnTeRnehmensfInAnZIeRUng UnD 
-föRDeRUng

Wir unterstützen Sie mit Orientierungsberatungen zu 

Finanzierungswegen und zur Nutzung öffentlicher 

Finanzierungshilfen. Dabei geben wir Ihnen einen 

Überblick, welche Fördermittel grundsätzlich für Ihr 

Vorhaben in Frage kommen und vermitteln Ihnen die 

passenden Ansprechpartner.

 www.ihk.de/halle, Nummer 2426 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Achim Schaarschmidt
Telefon: 0345 2126-272, E-Mail: aschaarsch@halle.ihk.de

UnTeRnehmenssIcheRUng UnD 
-nAchfOLge

Wir helfen Ihnen, Ihr unternehmerisches Lebenswerk 

zu sichern. Wir stehen Ihnen deshalb nicht nur in 

Krisen bei, sondern unterstützen Sie auch beim Ge-

nerationswechsel.

  Wenn Unternehmen in eine existenzgefährdende 

Notlage geraten sind, ist schnelle Hilfe gefragt. Mit 

dem „IHK-Servicepaket für schwierige Zeiten“ geben 

wir einen Überblick, wo und wie diese Hilfe zu be-

kommen ist.

  Falls es dennoch oder aus anderen Gründen zur 

Geschäftsaufgabe kommen muss, hilft unsere „Ori-

entierungshilfe bei Geschäftsaufgabe“, welche Be-

nachrichtigungen, Vertragskündigungen und Orga-

nisationsaufgaben bei einer vollständigen Geschäfts-

aufgabe zu erledigen sind. 

  Kaum eine andere Phase im Leben eines Unterneh-

mens ist so komplex und emotional wie der Unterneh-

mensübergang. Wir bieten eine umfangreiche Erstbe-

ratung – etwa zu öffentlichen Finanzierungshilfen.

  Bei Bedarf vermitteln wir den Kontakt zu Bera-

tern, die weitergehende betriebswirtschaftliche, 

steuerliche und rechtliche Sachverhalte der Nachfol-

geregelung klären können.

  Wenn Sie einen Nachfolger suchen oder selbst 

ein etabliertes Unternehmen übernehmen möchten, 

bietet Ihnen unsere Nachfolgebörse nexxt-change 

die ideale Plattform. Einsehen können Sie die aktuel-

len Inserate, wenn Sie auf www.ihk.de/halle die 

Nummer 11808 im Suchfeld eingeben.

 www.ihk.de/halle, Nummer 624294 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Achim Schaarschmidt
Telefon: 0345 2126-272, E-Mail: aschaarsch@halle.ihk.de
Susann Ehrenberg
Telefon: 0345 2126-452, E-Mail: sehrenberg@halle.ihk.de

URspRUngsZeUgnIs

Das Ursprungszeugnis ist eine öffentliche Urkunde 

zur offiziellen Bestätigung der Herkunft einer Ware. 

Dieses Warenbegleitpapier für den internationalen 

Güterverkehr/Vertrieb wird auf Antrag für versand-

fertige Lieferungen ausgestellt. Ursprungszeugnisse 

können auch online beantragt werden.

g Außenwirtschaft 

 www.ihk.de/halle, Nummer 3970726 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Diana Hofmann
Telefon: 0345 2126-282, E-Mail: export@halle.ihk.de
Anja Klepzig
Telefon: 0345 2126-233, E-Mail: export@halle.ihk.de
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VeRAnsTALTUngen

g Fachinformationen

 www.ihk.de/halle, unsere Veranstaltungsübersicht finden Sie auf 
der Startseite

VeRKehRsBRAnche

g Brancheninformationen

VeRsIcheRUngsVeRmITTLeR 
UnD -BeRATeR

Die IHK erteilt eine Erlaubnis gemäß § 34d GewO für 

ungebundene Versicherungsvermittler/-berater und 

nimmt die entsprechende Registrierung im Vermitt-

lerregister gemäß § 11a Abs. 1 GewO vor. 

 www.ihk.de/halle, Nummer 2395 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Johanna Stange
Telefon: 0345 2126-305, E-Mail: jstange@halle.ihk.de

WeITeRBILDUng

g Prüfungen

WIRTschAfTsJUnIORen

Die IHK unterstützt junge Unternehmer bei ehren-

amtlichem Engagement und Netzwerkbildung. Im 

IHK-Bezirk haben sich Unternehmer und Führungs-

kräfte unter 40 Jahren im Landkreis Anhalt-Bitterfeld, 

im Burgenlandkreis, im Landkreis Mansfeld-Südharz, 

in Dessau, in Halle (Saale), im Salzlandkreis und im 

Landkreis Wittenberg in Wirtschaftsjuniorenkreisen 

zusammengeschlossen.

 www.ihk.de/halle, Nummer 140 im Suchfeld eingeben

Kontakt: 
Danny Bieräugel
Telefon: 0345 2126-236, 
E-Mail: dbieraeuge@halle.ihk.de

WIssensTRAnsfeR

g Forschung und Entwicklung

ZOLL

g Außenwirtschaft
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Die Industrie- und Handelskammer Halle-Dessau (IHK) 
vertritt die Interessen von 54.000 Unternehmen im südlichen 
Sachsen-Anhalt. 

Als unabhängiger Anwalt des Marktes und konstruktiv-kritischer Partner der Politik ist sie die starke 
Stimme der regionalen Wirtschaft, über alle Branchen hinweg. Eigenverantwortlich nimmt die IHK 
vom Staat übertragene Aufgaben wahr und ist kompetenter, kundennaher und erfolgsorientierter 
Dienstleister für ihre Mitglieder, die heimische Unternehmerschaft.



www.ihk.de/halle

Alle Angebote und Dienstleistungen der Industrie- und Handelskammer Halle-Dessau
auf einen Blick.

IHK Halle-Dessau
Die erste Adresse von A bis Z

Die erste Adresse für die regionale Wirtschaft! 

HAuptsitz HAlle (sAAle)
Franckestraße 5, 06110 Halle (Saale)
Telefon: 0345 2126-0
Telefax:  0345 2126-105
info@halle.ihk.de
www.ihk.de/halle

GescHäftsstelleN 

Dessau
Lange Gasse 3, 06844 Dessau-Roßlau
Telefon:  0340 26011-0
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

sangerhausen
Ewald-Gnau-Straße 1b, 06526 Sangerhausen
Telefon:  03464 260959-10
E-Mail: sangerhausen@halle.ihk.de

Weißenfels
Markt 6, 06667 Weißenfels
Telefon:  03443 4325-0
E-Mail: weissenfels@halle.ihk.de

KoNtAKtbüros 

bitterfeld-Wolfen
Andresenstraße 1a, 06766 Bitterfeld-Wolfen
Telefon:  03493 3757-0
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

bernburg
Schloßstraße 11, 06406 Bernburg (Saale)
Telefon:  03471 659-505
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

lutherstadt Wittenberg
Lutherstraße 56, 06886 Lutherstadt Wittenberg
Telefon:  03491 6701-21
E-Mail: dessau@halle.ihk.de

lutherstadt eisleben
Vicariatsgasse 4, 06295 Lutherstadt Eisleben
Telefon:  03475 6678186
E-Mail: sangerhausen@halle.ihk.de

Naumburg
Schönburger Straße 41, 06618 Naumburg (Saale)
Telefon:  03443 4325-0
E-Mail: weissenfels@halle.ihk.de

Für Ihren Erfolg machen wir uns stark!


